

爱上泰季 文/图 羊城晚报记者 苏荇 詹淑真 她们英气逼人

出拳发腿、顶膝挥肘,熟练驾驭泰拳"四肢八体"的女子, 既闪耀在拳台又炫酷于朋友圈

周末,韩雪总会准时出现在健身房的 拳室,盘起长发,套上宝蓝色的短裤、 黑色紧身背心,戴上白色的拳套,架势一摆,眼神 变得凌厉,宛若一名随时准备出征的女战士

韩雪学习泰拳已有两年时间,周一到周五她 是广州黄金地段写字楼里的标准白领,周末脱下

高跟鞋和职业套装,站上拳台,那是她最兴奋、最 能宣泄自我的时刻。在广州各大健身房里,类似 韩雪这样学拳的都市女性并不小众,甚至在人数 上超越了男性学员,成为健身房的主流群体。

"谁说只有男性才能打拳,你不觉得拳台上 的女孩很飒吗?"韩雪笑得很爽朗。

拳科的女孩们,个性炫酷

走进韩雪练习泰拳的维尔 吉姆健身会所岗顶店,右手边最 显眼的区域就是拳科训练区域, 黑白红三色构成的拳击擂台,各 类训练器械有序分布在四周,灯 光营造的格斗氛围、落地大镜 子,挥出的拳套与护具撞击发出 的"砰砰"击打声,让人热血沸 腾。这个区域占了健身房四分 之一的面积,从位置和面积就可 以看出,拳科类项目在这家健身 房占了很大的比重。

与店里的教练总监李家乐 交流,亦印证了羊城晚报记者的 推测。据李家乐介绍,如今格斗 类项目的锻炼群体已经在整个 健身行业排名第二,其中泰拳最 受欢迎,是排课量最多的课程, 女性学员更是占到了六成。这 个事实不但颠覆了很多人对拳 科类健身项目的固有印象,甚至 也超出了很多行业人员一开始 推广这个项目的预期。

"拳科类项目在国内健身 房推广的时间,大概只有10年 左右,我们原本以为受众以男 性群体为主,毕竟是比较激烈 的项目,女性学员更倾向于瑜 伽类、体育舞蹈类甚至普拉提

之类比较柔美的项目,但投放 市场后,女学员的反响非常热 烈,这超乎了我们的想象。"李 家乐说道。

以韩雪的带训教练李威为 例,作为这家健身房的两名格斗 类项目教练之一,李威的课程排 得比较满,周末一天要排八个课 时,平日一般在四五个课时,常 年跟随他学习泰拳的有40名学 员,其中女性学员占了八成。而 在比较大的门店,格斗类教练一 般会有8个人左右,市场的需求 量非常大。

在人们的固有印象中,格斗 类尤其是拳科总是和"暴力" "血腥"等字眼联系在一起,但 在李家乐看来,这只是拳击类 竞技项目留给人们的表层印 象,而大众健身拳科类项目已 淡化了实战对抗,并非简单追 求力量型的运动,更不是好狠 斗勇的男性运动,而是把健身 功效排在了第一位。

"拳科的发力方式决定了它 对腹部线条的雕塑作用,在锻炼 核心力量、身体协调性、灵活性、 肌肉耐力和心肺功能上都能起 到全面的作用。"李家乐介绍说,

格斗类项目包括的范围很广,拳 击、巴西柔术等是其中的大项, 但与泰拳相比,拳击相对枯燥, 主要以上肢的击打为主,而巴西 柔术类似摔跤,较多的大面积身 体接触给推广尤其是在女性中 的推广带来一定的困难,而泰拳 因为包含了腿法、肘击等技术, 更适合女性训练。

更重要的一点,是这项运动 属于互动型的训练,趣味性强, "消耗大,过程也蛮开心的,一堂 课一个小时过得很快,女孩打拳 又常常显露出逼人的英气,这都 是比较吸引女性的点"

如今在朋友圈里发上一段 打拳的视频,是非常炫酷的展 示,深受走在时尚前沿的女孩们 青睐,"我喜欢打拳"远比"我喜 欢做瑜伽、跳拉丁"更具个性。 除了燃脂健身,能不能打得帅, 也成为很多女性学员的目标,因 此不少健身房也紧跟客户的需 求点,购入专业的摄影、摄像器 材,在学员有一定基础后,帮助 拍摄打拳的照片和视频,一来学 员能够了解自己的学习进展,发 发朋友圈炫一下,二来健身房也 能借此推广。



-场拳打下来,彻底释放

两年前韩雪接触泰拳是一 个意外,上一段助产士的职业经 历,令她胸椎、腰椎都留下了职 业病,各种小关节紊乱导致的后 果是每天起床都需要妈妈扶上 一把,还常常疼得直哭。妈妈瞒 <mark>着她一口气给她交了几万元的</mark> 健身房课时费,从一开始的抗拒 到"上瘾",是从接触到泰拳这个 项目开始的。

'一开始试过瑜伽、普拉提 也试过一些大器械的举铁,颈椎 的问题确实得到缓解,不过可能 因为性格还有职场压力等缘故, 总是感觉整个人没能彻底释放, 直到接触到泰拳。"从小爱蹦爱 跳的韩雪第一次接触泰拳是从 "挫败感"开始的,自诩协调能力 不错的她在场上手忙脚乱,甚至 调侃自己"小脑发育不完全",但 一场泰拳下来带来的却是压力 全消的酣畅。

"打拳的时候我的状态是非 常过瘾的,很开心,尤其消耗到 一定程度的时候,教练不停地让 你快速击打,提高心肺能力,这 时人处于缺氧的状态,看着教练 的嘴巴在动,耳朵却听不见他在 说什么,之后坐在旁边休息,突 然觉得很放空,周边的声音都听 不见了,在工作上遇到的一些压 力或是想不开的,放空过后就觉 得都不是问题,都不需要纠结, 这种感觉非常好!"

当之前交的几百节课的费 用用完后,最初抗拒健身房的韩 雪自动地把费用续上了。每个 周六日,她都会安排两节课,周

六训练泰拳,周日训练综合力 量,两年下来,旧患基本痊愈,肌 肉含量大大提升,核心能力更是 增强不少。更重要的是,练拳已 经成为韩雪的一种生活习惯, "过年的时候休息了一段时间, 就感觉全身不得劲,不练就手痒

练拳后的韩雪变得好动,自 我保护能力提升,走夜路时对身 旁可能存在的危险警觉性大大 提升。同事们打趣,自从韩雪学 拳后,老板身边相当于多了一名 保镖,韩雪闻言笑着说:"我现在 水平还不怎么样,但可以肯定的 是,遇到危险我肯定不会先跑。'

王飞飞是一家花艺工作室 的负责人,拳台上和生活中的她 判若两人。生活中,她长发披 肩、面容姣好,说话轻声细语,流 连在花海中,文静温柔。可一旦 站上拳台,戴上发带,优美的肌 肉线条,滴汗的发梢,狠厉的眼 神,一记直拳、勾拳再转身一记 扫踢,充满爆发力的击打,让人 忍不住发出"哇,真帅"的惊叹。

'这两种状态还真挺有反差 的,我很享受私底下安安静静、 柔柔软软、很舒服的状态,也很 享受戴上拳套、站在拳台上打拳 宣泄的状态。"王飞飞笑得很温

王飞飞学拳的时间比韩雪 还要早。三年前生完第二胎后, 胖到 160 斤的她目标只有一个 ——快速减肥。在尝试了各种 健身方式后,她最终选择了泰 拳,最密集的阶段一周打拳五 次,结果只用了三个月就瘦了二

十多斤。
"一对一的课程,前10分 钟热身,接着40分钟不间断和 教练对打,一个回合我最长可 以坚持七八分钟的连续击打, 中间即使有暂停,教练也不会 让你完全休息,而是做深蹲、仰 卧起坐这样的静态训练,最后 10分钟拉伸舒缓肌肉,一节课 整体强度非常大!"王飞飞说, 开始几节课下来会全身酸痛, 但这种酸痛并没给她带来负担 感,反而有种因感知到身体代 谢而产生的欣慰感,"每节课上 过后,都有痕迹留下"

从房地产行业的管理人员 到辞职创业,如今打拳对于王飞 飞来说作用早已不是减肥,更多 的是情绪的抒发方式。"工作累 了,或是遇到家长里短的负面情 绪,尤其创业初期有很多瞻前顾 后、犹豫不决的时候,我就会约 上一节课释放一下,一节课下来 什么都缓解了。

王飞飞说很喜欢拳台上的自 己,那方小天地是属于个人的空 间,在那里人非常释放。"教练给 你明确的指令,沉浸其中,向外发 泄情绪,出很多汗,就是要喊出 来,全身肌体爆发出力量,它能给 你一种勇往直前的动力。

在朋友圈晒照,帮王飞飞吸 引了不少女性朋友加入泰拳健 身圈,打拳成为闺蜜间共同的话 题,大家都感觉练完后基础代谢 高了很多,整个人变得轻盈,负 面情绪消散得很快。

如今在广州中心区域,用大 众点评搜索"泰拳",方圆5公里 内能搜出十几家与之相关的健身 房和拳馆。不少健身房也将泰拳 作为自己的主推项目,推动这个 项目进一步落地生根,开枝散叶,

泰拳的急剧升温,众多明星 在其中起到推波助澜的作用。 国际上维密超模这几年纷纷晒 出打泰拳的视频,国内明星如姚 晨等也加入拳阵。对于时尚、流 行更为敏感的女性学员更容易 接受这个项目,逐渐将之作为一 种生活方式。

拳馆和健身房的经营方推 广这个项目的积极性,则来自于 泰拳较高的客户黏性。"客户选 择减脂、修复类项目,通常只会 买半年左右的课程,达到目的后 部分客户会选择自行训练。泰 拳则不然,它吸引人的点在于是 一个互动课程,同时能起到防身 作用,当然这个防身需要有一定 基础,达到一定的训练年限,这 是一个提高基本反应意识和身 体素质的项目,学到后期更多会 教一些防守技巧。练拳想要达 到一定程度,需要相对漫长的过 程,在这里跟我练习的学员最长 年限达到五年以上,而在这个健 身房练拳时间最长的学员已经 有十来年了,一下子屯几百节课 的也大有人在。"李威说。

韩雪不赞同打拳是男性运 动的说法:"身边也有很多女性 朋友问我为什么要练拳,这样会 不会显得太'女汉子'? 我说不 会,现在男女平等,女性完全可 以驾驭这样的运动,女性打拳让 我觉得很燃很飒,也能让身体的 综合能力变得更好,这也是女性

保护好自己的基础条件。"

如今职场女性越来越多,在 职场和家庭之间力求平衡的女 性也需要健身与情绪宣泄的出 口,泰拳恰好满足了这些需求。 "打拳是一种有氧运动,能促使 体内内啡肽飙升,舒缓疼痛,产 生强烈的愉悦感,对调节心情非 常有帮助,这是光做力量训练无 法比拟的。曾经有一名学员从 事医药行业,工作压力大导致失 眠脱发,并出现抑郁症状,需要 定期做心理咨询,但自从学习了 泰拳后,症状明显改善。打拳会 让人更有自信,不太容易产生负 面的心理情绪,对一个人的意志 品质的锻炼也有着非常积极的 作用。"李家乐说。

正因如此,越来越多的健身 房开始推出泰拳项目,越来越多 的教练甚至远赴泰国进修。据李 威介绍,现在各大健身房的一些 泰拳教练水平已经不低于拳馆教 练的水平。目前泰拳教练大多是 退役运动员在担任,李威希望未 来国家体育总局能够颁发更为细 化权威的泰拳教练资格证,让这 个行业能更为有序地发展。

对于这个项目未来的发展, 李家乐持乐观态度。在他看来, 随着国民收入水平的提升,全民 健身意识的觉醒,健身行业的产 品细化也做得越来越好。近10 年格斗类尤其是泰拳发展速度 很快,越来越多人开始接触这个 项目。当然相比国外这个项目 的发展速度,国内还有很大的发 展空间,"比如格斗类在美国是 排名前三的健身项目,未来希望 通过更多的推广,让更多人尤其 是女性接受这项运动。



新闻链接

泰拳即泰国拳术,发源于 、弘扬于世界的搏击技 这门格斗技艺以力量与敏 捷著称,主要运用人体的双拳。 双腿、双肘、双膝等四肢八体作 为八种武器进行攻击,出拳发 腿、使膝用肘发力流畅顺达,力 量展现极为充沛,攻击力猛 锐。现代泰拳习练者,遍及世 界各地。

作为大众健身的泰拳经过 改良,褪去了原有的犀利暴烈, 突出了健身特点,成为一种新 的时尚健身运动。泰拳同时也 是一项很适合女性塑形的运 动,据统计,打拳一小时能消耗 700卡路里,对于减脂和提升个 人体能有很好的效果,同时能 够提升专注度、协调能力,也能 宣泄情绪、调节心理。



统筹:苏 荇

✓ 亚冠·焦点

遭对手"降维"打击 广州队连吃败仗

昨日以0比8不敌日本川崎前锋队,创下中超球 队亚冠最大比分输球纪录

羊城晚报讯 记者柴智报 道:0比8! 广州队青年军4月

18日一战刷新两项纪录,不仅 制造了中超球队亚冠最大比分 败仗,更追平了亚冠最长连败 纪录。 2022 赛季亚冠小组赛昨日

上演第二轮赛事,继首轮0比5 负于柔佛新山队后,广州队再度 惨败于日本球队川崎前锋队。 加上上季亚冠小组赛的6战全 败,球队在亚冠赛场已连败8 场,追平越南球队隆安FC在 2006年-2007年期间创造的最 长连败纪录。 在首轮负于柔佛新山队的

比赛中,广州队26岁后卫关浩 津染红被罚下,赛后广州足球俱 乐部做出立即开除的处罚决定, 随即引起轩然大波。作为本次 亚冠名单中为数不多的"90后" 球员,关浩津本应在以老带新中 扮演重要角色。

俱乐部匪夷所思的处罚决 定,不仅让广州队青年军后防线 缺少了主力中卫,更严重影响了 年轻球员的十气。与首战众志 成城积极拼抢相比,此番面对川 崎前锋队,广州队的年轻球员铲 抢次数明显偏少,拼抢动作也有 所收敛,这让本就传控能力出色 的川崎前锋队在进攻上更加从

容自如、游刃有余。

川崎前锋队主帅鬼木达在赛 前就表示,广州队首战溃败的主 因是丢球过早,本战鬼木达的战 术也非常有针对性——抢开局。

对比亚冠首轮赛事,川崎前 锋队虽然做出10人轮换,只有 门将郑成龙连续首发,但首发名 单依然拥有小林悠、知念庆和车 屋绅太郎等名将。与柔佛新山 队依靠单兵作战不同,川崎队的 进攻则是团队式的传控打法,对 整体实力全面处于下风的广州 队来说完全是碾压式的"降维

首轮面对柔佛新山队,广州 队开场前27分钟即0比3落后, 此番面对川崎队再度在开局阶 段崩盘。前11分钟,知念庆头 顶脚踢连下两城,随后小林悠两 次补射完成梅开二度。广州队 在上半时以0比5落后,控球率 27.3%,射正比0比10,场面完 全一边倒。下半时,虽然川崎队 进攻节奏放缓,但广州队的表现 依然不见起色,反倒被对手再入 3球,最终以0比8溃败。

亚冠前两轮小组赛,广州队 青年军一球未进,合计丢了13 球。两战控球率均未超过30%, 总射门次数仅为2次,被对手射 门41次。

斯诺克世锦赛 赵心童首轮轻松过关



据新华社伦敦电 中国新 秀赵心童17日以10比2轻取首 轮对手克拉克,第一次挺进斯诺 克世锦赛16强。

25岁的赵心童本赛季迎来 突破,先是在英锦赛上第一次闯 入排名赛决赛即成功夺冠,随后 又在德国大师赛上收获职业生 涯第二个排名赛冠军。此次以 世界第七的职业生涯最高排名 直接获得世锦赛资格,赵心童 16日在首轮第一节较量过后即 以7比2领先由资格赛突围的克

17日再战第二节,赵心童没 有给对手任何机会,连赢3局拿 下胜利,将等待墨菲和马奎尔之 间的胜者。

这是赵心童第二次参与世 锦赛正赛争夺。2019年,他首 轮在以很大优势领先的情况下 输给了塞尔比。"这是我在克鲁 斯堡剧院第一次获胜,所以我非 常开心。"他说,"这场胜利对我 而言非常重要,因为我需要积累 更多信心。"

赵心童被奥沙利文等多位 斯诺克名将盛赞为天才。克拉 克赛后也给这位中国后起之秀 送上赞赏。

"他真是非凡,是今年冠军 的有力争夺者。"克拉克表示,就 算今年赵心童无法登顶,他也看 好他5年内称雄。"他看起来真 是太令人难以置信了,让人觉得 比赛好像很轻松。其实当他打 丢球后改你上手,你会觉得很艰 难。因为他只是让台面看起来 很容易。

同日,第30次出战世锦赛 的奥沙利文以10比5击败吉尔 伯特。这位6届世锦赛冠军、现 世界排名第一的传奇表示,30 次亮相世锦赛对他来说并没有 太多意义,他只关心自己能不能 夺冠。"我不在乎单杆过百,也不 在乎单杆满分,我只看重自己能 赢得多少重要的冠军。

谁是广东体育产业最亮的"星"?

广东体育风云奖邀您参评

羊城晚报讯 记者郝浩宇报 道:据第六届广东体育产业发展 论坛组委会透露,论坛计划将于 2022年5月中旬在广州南沙举 行。作为广东体育产业发展论 坛的一个重要组成部分,组委会 将联合广东省体育记者协会,并 邀请体育产业相关领域专家学 者,结合网络投票,进行2021年 度广东体育风云奖奖项的评选。

今年,广东体育产业论坛・ 广东体育风云奖已经迎来第三 个年头。本年度评选在基本沿 用去年的奖项设置基础上,增设 创新之"星"奖项,以表彰广东省 体育产业单位在体育产业发展 中起到的创新引领作用。

据了解,本次评选活动共设 立特殊贡献奖、体教之"星"、赛 事之"星"、场馆之"星"、创新之 "星"五个奖项。除了特殊贡献 奖由论坛组委会推选之外,其他 四个奖项,所有在广东省内从事 体育产业相关业务,具有独立法 人资格,财务状况和运营情况良 好,无严重失信行为的单位、企 业均可报名参评。

参评的单位、企业按照自愿 报送的原则参加评选。参评资 料填写完成后发送至广东省体 育记者协会邮箱(gdstyjzxh@126. com),申报截止日期为2022年

4月23日24时。 广东体育风云奖自创立以 来,一直本着发挥广东体育产业 行业引领、榜样示范、经验共享 等作用,致力于打造广东乃至大 湾区体育事业发展的年度奖项 评选盛典。

广东体育风云奖旨在发扬 体育精神,沉淀体育文化,弘扬 社会主义核心价值观,并逐步打 造成为广东体育产业的IP品牌。

参评企业、单位将通过评选 组(由体育产业专家代表及媒体 代表组成)的评选,并结合网络 投票结果,最终确定正奖获得者 和提名奖获得者。评选权重方 面,评选组占比60%,网络投票 占比40%。

正奖获得者将受邀参加广 东体育产业发展论坛的"体育之 夜"颁奖典礼,权威媒体将对此 进行报道。

